
Medlem af Folketinget Per Clausen (EL) har den 21. oktober 2009 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 187 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed besvares.

Spørgsmål S 187:
”Mener ministeren, at det er tilfredsstillende, at den sundhedsmæssige ulighed ifølge 
Sundhedsstyrelsens direktør Jesper Fisker, stiger mere end den økonomiske ulighed 
(Ritzau den 20. oktober 2009, klokken 18:27)?”

Svar:
Indledningsvis vil jeg gerne gentage, hvad jeg tidligere har sagt, nemlig at regeringen er 
opmærksom på det faktum, at ikke alle borgere her i landet har samme gode helbred.

Sundheden blandt mindre ressourcestærke grupper er i dag ikke på samme niveau som i 
resten af befolkningen, og mindre ressourcestærke personer har en tendens til en mindre 
sund livsstil end personer, som fx har lange uddannelser og gode indkomster. Det gæl-
der i forhold til kost, fysisk aktivitet og rygning. Fx er andelen af rygere blandt borgere 
på overførselsindkomster og med kort uddannelse to til tre gange højere end hos borge-
re med længere uddannelser. Mindre ressourcestærke grupper har ofte heller ikke de 
personlige ressourcer, den viden og det sociale netværk, der er nødvendigt for at træffe 
det sunde valg og de langsigtede beslutninger for egen sundhed, og rammes derfor ofte-
re af langvarig sygdom og for tidlig død.

I lyset heraf har regeringen sammen med de øvrige satspuljepartier aftalt, at der i for-
bindelse med satspuljeaftalen for 2009 blev afsat en pulje på i alt 72,1 mio. kr. Denne 
pulje skal medvirke til at mindske social ulighed i sundhed, bryde den sociale arv og 
koordinere indsatsen i forhold til disse svagere borgere. Puljen blev med de netop af-
sluttede forhandlinger om udmøntning af satspuljen for 2010 forhøjet med yderligere 
58,3 mio.kr. 

Ved satspuljeaftalen 2010 blev der herudover indgået aftale om at afsætte i alt 95 mio. 
kr. til en forebyggende indsats i nærmiljøet. Midlerne skal udmøntes til et antal for-
søgskommuner og anvendes til en opsøgende tværfaglig indsats i fx områder med en 
stor koncentration af mindre ressourcestærke med henblik på at nedbringe antallet af 
rygere og samtidig skabe en lokal platform, der kan anvendes i en opsøgende funktion i 
forhold til andre risikofaktorer - alkohol, usund kost og fysisk aktivitet. De nye satspul-
jemidler kommer således også mindre ressourcestærke borgere til gode.

Jeg finder også anledning til at nævne, at regeringen i sin netop offentliggjorte sund-
hedspakke prioriterer en styrket indsats for ressourcesvage gruppers sundhed. I den 
nationale handlingsplan for forebyggelse er det sociale ansvar således et af de bærende 
principper. Det sociale ansvar lægger op til, at der tages særlig hensyn til børn og unge 
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samt ressourcesvage grupper, der har behov for en hjælpende hånd for at kunne tage 
vare på egen sundhed og træffe sunde valg. Den nationale handlingsplan for forebyg-
gelse indeholder således initiativer, der vil have generelle positive effekter for hele be-
folkningen og også for socialt og sundhedsmæssigt svagere borgere.

Med venlig hilsen

Jakob Axel Nielsen   /   Margit Ulmer


